



从“红色通道”到“开放大道”

■黑河日报社记者 王静铂



黑河市地处我国东北部边陲，与俄罗斯远东第三大城市布拉戈维申斯克隔黑龙江相望，是一座因边而建、因边而兴的城市。二十世纪初，这里曾是无数仁人志士和进步青年赴苏俄学习革命，寻求救国救民真理的“红色通道”。如今，黑河市紧紧抓住国家“一带一路”和黑龙江省“龙江丝路带”建设的有利契机，打造了一条面向东北亚地区全方位对外开放的大通道。近日，记者走进黑河旅俄华侨纪念馆，重访“红色通道”，感悟历史变迁。

这里见证“红色通道”的历史

“欢迎大家来到旅俄华侨纪念馆……”纪念馆讲解员介绍，自党史学习教育开展以来，几乎每天都有党员干部来这里了解学习“红色通道”的历史。1906年，在美丽的黑龙江畔，一座由旅俄华侨投资修建的欧式建筑破土动工。如今，这里是黑龙江省级文物保护单位“通济当铺”旧址，也是中国唯一一家以旅俄华侨、留苏（俄）学生历史为陈列主题的纪念馆。

2007年9月22日，经过多年精心筹备的黑河旅俄华侨纪念馆正式开放，向世人掀开一部旅俄华侨史和中俄（苏）友好史的立体教科书。2019年3月改建扩容，2020年7月重新布展开放，现有馆藏文物共3810件（套），包括开国少将唐铎获得的列宁金质奖章、

华侨领袖刘泽荣使用的打字机等“镇馆之宝”。

百余年来，这栋红白相间的二层欧式建筑安静守候，见证了黑河成为“红色通道”的光辉历史。馆长许基一介绍：“旅俄华侨纪念馆在传承红色基因中发挥着重要作用，同时具有鲜明的异域文化色彩。从这里，可以走进百余年前无数仁人志士和进步青年为寻求救国救民真理留学苏俄、报效祖国的历史。”

寻求救国真理的“红色通道”

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。无数仁人志士和进步青年为寻求救国救民的真理，历经千难万险，通过不同路径，前往苏俄莫斯科东方大学、中山大学学习。由于路途遥远，风险重重，后来人们把赴苏俄学习革命所经过的路线，称为“红色通道”。

黑河地处中俄边境、区位优势独特，是中俄边境线上的重要驿站和桥头堡，因此前往莫斯科的四条秘密“红色通道”中，有三条途经黑河。第一条是从上海乘船抵达日本长崎，再直航抵海参崴（符拉迪沃斯托克），经西伯利亚铁路到伯力（哈巴罗夫斯克），再经水路黑龙江到黑河或海兰泡（布拉戈维申斯克），通过西伯利亚大铁路至赤塔和伊尔库斯克，最终抵莫斯科；第二条是从上海乘船到大连，再由大连乘火车抵达哈尔滨，乘船经松花江再沿黑龙江逆流而上到达黑河，再出境经海兰泡至赤塔和伊尔库斯克，到达莫斯科；第三条是从哈尔滨乘火车抵达绥芬河，再由绥芬河抵达伯力，经伯力乘船或火车到达黑河，再出境经海兰泡至赤塔和伊尔库斯克，到达莫斯科。

据有关史料和回忆录记载，刘少奇、任弼时、肖劲光、柯庆施、罗亦农、曹清华、蒋光慈、梁柏台、韩哲一、姚良等许多革命志士，都是途经黑河前往苏俄学习探索救国的真理。

构建对外开放的“大通道”

斗转星移。如今的黑河，中俄东线天然气管道、跨境输电线路在这里穿过黑龙江，成为我国能源输入大动脉；中俄首座跨境公路大桥黑龙江公路大桥即将通车，世界首条跨界江索道正在建设中，黑河国际航空港建设得到国家口岸办支持；自由贸易试验区、跨境经济合作试验区、跨境电子商务综合试验区、兴边富民试点市……作为“一带一路”与欧亚经济联盟对接的重要节点，黑河在全国沿边开放格局中的战略地位进一步凸显，“红色通道”也一跃成为对外开放大通道。

1987年9月，黑河按布拉戈维申斯克市民每人一公斤的标准，向对方赠送了208吨西瓜，对方回赠了306吨化肥。“一船西瓜换一船化肥”成为改革开放后黑河对外开放的传奇故事，是打通中苏边贸新通道的起点。近年来，黑河市立足独特的地缘优势，牢牢把握国家支持沿边地区加快发展有利机遇，全面打开北向开放战略门户，对俄贸易和进口贸易规模不断扩大，对俄投资合作规模和水平不断提升，对俄经济技术合作不断向资源能源等深层次、宽领域合作开发转变，对俄人文交流精彩纷呈，为深化中俄地方交流合作树立了典范。

短评

打造兴边富民的“幸福路”

■常华

从革命先辈寻求救国救民真理的“红色通道”，到边疆人民在中国共产党领导下坚定不移走改革开放道路，打通沿边口岸城市对外开放“大通道”，再到全面建设社会主义现代化黑河新征程。边城魅力，历久弥新。党的历史是最生动、最有说服力的教科书。在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，回顾历史，展望未来，黑河人民信心满怀，正全面融入新发展格局，全力打造向北开放开发新高地，将对外开放的“大通道”打造成为兴边富民的“幸福路”。



如今的黑河

黑龙江“三大动力”的新动力

大型水电机组约占国产装机总量1/2；

煤电机组约占国产装机总量1/3；

重型燃气轮机约占国内市场1/3。

这是黑龙江省哈尔滨市“三大动力路”上分布的哈电集团的三家重要企业的生产成绩单，他们为国家建设提供了充沛的电能。

“三大动力”的发展史，一定程度上亦是我国发电设备行业乃至装备制造业发展的缩影。作为我国最大的发电设备、舰船动力装置研制和成套设备出口基地之一，哈电集团服务国家发展需要，走创新路、闯改革关，推动了我国电力工业蓬勃发展，日益走近世界电力装备制造业舞台的中央。

践行使命担当

哈电集团是从国家“一五”期间156项重点建设工程中的6项发展而来，是我国发电设备制造业的摇篮。服务国家战略和发展需要，既是哈电身为央企的使命担当，也让其收获长足的发展动力。

新中国成立之初，百废待兴。1951年，哈尔滨电机厂（即哈电集团电机公司前身）接到中央指示，为使战争中被炸毁的四川下碛水电站尽快恢复发电，需抢制一台800千瓦立式水轮发电机。

电机厂立即投入到研发中，技术人员和工人几乎吃住住在车间，困难重重但他们热情不减，不到一年便完成这一“壮举”。这台单机容量仅800千瓦的小机组，当时却犹如一颗子弹，把新中国发电设备制造“0”的纪录击碎。

87岁的电机公司原副总工程师刘光宇回忆，1957年他曾在电机厂磨制过800千瓦的下碛转轮，退休前参加了世界单机容量最大的白鹤滩水电站100

万千瓦水电机组攻关。“800千瓦到100万千瓦，翻了1250倍。”他说。

第一台水电机组、第一台火电机组、屡破国外垄断……70年来，哈电集团围绕国家需要进行海内外布局，自身也取得跨越式发展。

截至目前，哈电集团的产品覆盖亚洲、非洲、欧洲、美洲的50多个国家和地区，企业走出去与世界巨头同台竞技。

今年一季度，哈电集团利润总额同比增长54.7%，正式合同签约额同比增长40.0%，取得“十四五”开门红。

哈电集团党委书记、董事长斯泽夫说，作为行业龙头，面对“碳达峰、碳中和”目标要求，深度发展新能源产业、推进能源革命，是“十四五”哈电高质量发展的重要战略方向。

5月15日，哈电集团与湘湖集团合作，对湘湖风能公司重组。新设立的哈电风能有限公司目前具备年产兆瓦级风力发电机组2000台能力，双方将发挥人才、装备等优势，打造中国风电装备制造领军企业。

真刀真枪“改”

2020年，哈电集团锅炉公司从改革干部任用机制入手，实行“全体起立，竞聘上岗”，一批年轻职工公开竞聘走上了管理岗位。

信息技术部副经理王世祥原是辅助设计室主任，看到公告后，抱着“将信将疑”心态前去竞聘现在的岗位。“这相当于连跳两格，难度很大。”王世祥没抱太多希望。

“没想到成功了。”王世祥说，他与公司签订了目标责任状，一年一考核，如果完成得不好还有退出机制。锅炉公司党委副书记、总经理于龙说，公开竞聘拼本事、拼敬业，选上的

大家服气，没选上的也少有牢骚怨言。员工积极性得到调动，还给企业管理注入了新思想。

在东北，体制机制不活、市场意识弱、历史包袱重等问题长期困扰国有企业发展。哈电集团近年来瞄准市场化转型，“真刀真枪”全面深化改革，让市场竞争观念深入到企业内部各层级，激发新的发展活力。

——“三项制度”改革实现主体企业全覆盖。哈电集团总部部门岗位压缩32%，总部人员编制压缩41%。

——减掉历史包袱轻装上阵。完成厂办大集体改革全部88户企业、17333人安置工作。

——取消非优势业务，所属企业陆续实现铸造、锻造、标准件等业务社会化。

“企业剥离了社会职能，我们可以集中更多精力发展装备制造主业。”哈电集团汽轮机公司党委书记、董事长邱希亮说。

混合所有制改革是国企改革突破口。2020年，哈电集团一家下属企业与5家金融资本、民企及员工持股平台签署《增资协议》，集团首家混改企业落地，既获得了外部资金支持，又引入了民企灵活的机制。

一系列改革举措成效渐显。“十三五”期间，哈电集团利润年复合增长率达42.9%，全员劳动生产率年复合增长率11.9%，人均工资年复合增长率7.6%。

脚踏实地“创”

“这可是单机100万千瓦机组的部件啊！”80岁的电机公司原负责人张德楠前几年回到母校，看到白鹤滩水电站机组的大型部件在厂房加工时发出这样的惊叹。

在目前世界最大的在建水电工程白

鹤滩项目中，哈电集团攻克了100万千瓦水电机组多项世界性技术壁垒，使水电装备制造迈入百万千瓦机组“无人区”。

在哈电生产车间，顶窗射进来一缕缕阳光，照在“依靠自己，创新驱动，承载民族工业希望，彰显中国动力风采”条幅上，这是哈电的初心。几十年间，哈电脚踏实地创新，正经历从“跟跑”到“并跑”，甚至部分“领跑”的转变。

“三大动力”从“拜师学艺”起步，逐步与更多国家进行技术引进和探索自主创新。87岁的汽轮机公司原副总工程师吴爱中说，他们最初完全按苏联的设计图纸生产，后来不断尝试创新，缩短技术差距。

从无到有、从有到优，哈电集团创造的215项“中国第一”里，沉淀着企业核心竞争力。近年来，哈电每年研发投入都达十几亿元，万余名专业技术人员聚焦原始创新探求发展密钥。

2016年，哈电集团中央研究院成立，开展前瞻性技术、基础技术和集成技术研发。

2021年年初，“华龙一号”全球首堆福清核电5号机组投运，千里外的哈电收到“华龙一号”感谢信。作为国内唯一具有自主制造“华龙一号”轴封式核主泵能力的供应商，哈电攻克多项“卡脖子”核电技术，提供了关键核岛设备。

随着改革创新迈入深水区，触及的各方面问题逐渐暴露。整体看，建立完善现代企业制度不会一蹴而就，原始创新能力还有待更快提升，前行难度只增不减。

迈向高质量发展的道路布满荆棘，但不只是哈电集团，老工业基地黑龙江越来越多的企业正攻坚改革创新，分享发展红利。数据显示，一季度黑龙江规模以上工业企业营收同比增长21.5%，利润总额同比增长1.7倍。

（新华社哈尔滨5月22日电）

“刘老庄连”：

忠勇无畏 血战到底

位于江苏省淮安市淮阴区的刘老庄八十二烈士陵园内，青松耸立，翠柏丛生。

望着庄严的八十二烈士陵园纪念碑和鲜红的“刘老庄连”连旗，陆军第82集团军某旅“刘老庄连”政治指导员杨晋，向官兵讲起78年前的那场“血战”时，仍然心潮澎湃。

“刘老庄连”前身是江苏丰县四区的一支游击队，组建于1938年11月，1941年2月改编为新四军3师7旅19团2营4连。

1943年3月，侵华日军对江苏北部淮海抗日根据地进行大规模“扫荡”，17日，日伪军1600余人分兵合围驻六塘河北岸的淮海地区党政领导机关。

为掩护淮海地区党政领导和人民群众安全转移，4连82名官兵，在连长白思才、指导员李云鹏的带领下，奋勇阻击各路敌人。

当日，日伪军进行第二次合围时，4连与日伪军在淮南北老张集、朱杜庄一带遭遇。激战半日，4连于黄昏后再次突围，转移至老张集西北的刘老庄地区。

18日晨，日伪军进行第三次合围，4连顽强抗击日伪军攻击，保证了主力部队和党政领导安全转移，全连却陷入日伪军重围。

虽经数次突围，均未成功，4连决心固守。日伪军集中炮火对4连阵地进行了毁灭性炮击，

并以大队骑兵实施冲击。在连续几个小时的轰炸中，4连士兵伤亡惨重，最后只剩下20多人。

为了不让敌人从我方获得有用信息，连长白思才下令烧毁所有文件，准备与敌人展开白刃战。

整场战斗，4连浴血奋战12个小时，子弹打完了就用刺刀捅、用枪托砸、用小锹砍……毙敌170余人，伤敌200余人，终因弹尽粮绝、寡不敌众，全部壮烈牺牲。

当地百姓为82位烈士修建了墓碑，并选送82名优秀子弟重新组建了4连，新四军3师7旅将该连命名为“刘老庄连”。

英雄故土英雄魂在，英雄后人再出发。每年3月18日，刘老庄地区都会组织烈士殉国纪念活动，缅怀革命先烈。“刘老庄连”也在当天隆重举行入连仪式，引导官兵重温英雄事迹、追思英雄壮举。

“我生长在刘老庄乡，当兵在‘刘老庄连’，我一定苦练打赢本领，争取为祖国再立新功！”刘老庄籍战士郑澳辉，掏出一份入党申请书，庄重地放在八十二烈士陵园纪念碑前。

迈入新时代，一代代“刘老庄连”接班人在强军兴军路上阔步前行。2017年以来，连队党支部被战区陆军评为“先进党组织”，连队被战区陆军评为“大功三连”式连队，先后4次集体立功。

（新华社北京5月22日电）

江竹筠：

坚贞不屈的巾帼英雄

在四川省自贡市大安区，随处可见以小说《红岩》中江姐命名的地名：江姐小学、江姐中学、江姐村、江姐广场。

这里是江姐人物原型，中国共产党优秀党员、著名革命烈士江竹筠的故乡。“今年是中国共产党成立100周年，参观江姐故居的人特别多，几乎每天都有几百人，最多的时候一天有1000多人。”自贡市大安区江姐村党委书记张平说。

1920年，江竹筠出生于大山铺镇江家湾一个农民家庭。为生活所迫，幼年的江竹筠跟着母亲到重庆投奔亲戚，后来在当地的一家织袜厂做了近三年的童工。进入小学，江竹筠勤奋刻苦、成绩出众，只用三年半就完成了小学的全部课程。

随后，江竹筠先后进入重庆南岸中学、中国公学附中、中华职业学校和四川大学学习。1939年，还是一名中学生的江竹筠加入了中国共产党。1940年秋，她进入中华职业学校学习，并担任该校地下党组织负责人，从事青年学生工作。

1943年，党组织安排她为当时中共重庆市委领导人之一的彭咏梧当助手，做通信联络工作。同时，他俩扮作夫妻，组成一个“家庭”，作为重庆市委的秘密机关和地下党组织整风学习的指导中心。1945年，江竹筠与彭咏梧正式结婚，后留在重庆协助彭咏梧工作，负责处理党内事务和内外联络工作，同志们都亲切地称她“江姐”。

1947年，江竹筠受中共重庆市委的指派，负责组织大中小学的学生与国民党反动派进行英勇斗争。在丈夫彭咏梧的直接领导下，江竹筠还担任了中共重庆市委地下刊物《挺进报》的联络和组织发行工作。这一年，川东党组织开始把工作重点转向农

村武装斗争，彭咏梧奉上级指示赴川东领导武装斗争，任中共川东临时委员会委员兼下川东地方工作委员会副书记。江竹筠以中共川东临委及下川东地委联络员的身份和丈夫一起奔赴斗争最前线。

1948年，彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江竹筠强忍悲痛，毅然接替丈夫的工作。

1948年6月14日，由于叛徒的出卖，江竹筠不幸在万县被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑：老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、撬杠、电刑……甚至残酷地将竹签钉进她的十指，妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口，破获地下党组织。面对敌人的严刑拷打，江竹筠始终坚贞不屈，“你们可以打断我的手，杀我的头，要组织是没有的。”“毒刑拷打，那是太小的考验。竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁！”

1949年11月14日，在重庆解放前夕，江竹筠被国民党军统特务杀害于渣滓洞监狱，年仅29岁。

新中国成立后，江竹筠的事迹被后来脱险的狱友写进了小说，又被陆续搬上舞台、银幕和荧屏。

2007年，位于自贡市大山铺镇江家湾的江姐故居正式对外开放。如今，这里已被列为四川省爱国主义教育基地，每年都有大批党员干部、群众来此追思缅怀。

2009年9月，江竹筠入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

“我们村的老百姓到了外面都会很自豪地说自己是江姐村的人。”张平说，“江姐是为新中国成立作出贡献的女中豪杰！”

（新华社成都5月23日电）